OPERACIONS AMB FRACCIONS

|. SUMA DE FRACCIONS D’IGUAL DENOMINADOR

Per sumar dues o més fraccions d’igual denominador cal sumar els numeradors
| deixar el mateix denominador.

2 3 2+3 5 -
Per exemple: < + 3 = 2 = 3 Ho demostrarem graficament:

També et pots trobar que et facin sumar un numero natural i una fraccié, com

er exemple 1 + — = En aquest cas hauras de transformar I'1 en una fraccié de
2

2 2 3

5
denominador 2, és a dir, , La suma quedaria com 27275

Activitats de practica:

1. Suma dels fraccions seguents tot fent la representacio grafica:

2.3 6. 4. 2.7, 8. 3.
979 ®) 70 " 10 ° 6% ETRRT:
2. Suma les fraccions seguents:

5 3 1 5 3 4 7 5 3 1 6
a) —t+t—+—= b) mH —t+ -+ —= c) T+ttt =

9 9 9 19 19 19 19 13 13 13 13

3. Resol les operacions:

3 5 1 3 1
a)1+§= b) 7+2= C) §+3+§= d)1+5+5=

4. Completa graficament i numéricament les sumes seguents:




5. Assenyala els errors que hi ha en les seguents operacions, digues el per quée
sén equivocacions i corregeix-los:

2.3_5 1o 13_3 0.5 _,
3 575710 b) 5 "9 T 15" 15

6. Completa les operacions seguents:

2 5 3 15 2 3 5

— —=—
A TRETIT! b)

—+— = c) —ot—-+
20 20 20 25 25 25

7. Completa el quadre seguent:

2 5 12
+ 30 30 30
8
30
1
8 6
8. En Ferran gasta %dels seus diners en uns pantalons, %en unes sabates i

%en un llibre. Quina fraccioé del total dels diners s’ha gastat?. Quina fraccio del

total li queda?

9. Del meu pastis d’aniversari n’hem menjat 2/10 els meus pares, 3/10 els meus
cosins, 1/10 els meus avis, 4/10 els meus germans. M’ha quedat pastis per a mi?




Il. RESTA DE FRACCIONS D'IGUAL DENOMINADOR

Per restar dues fraccions d’igual denominador cal restar els numeradors i deixar
el mateix denominador.

6 2 6-2 4

Per exemple: 73 = e = 2 Ho demostrarem graficament:

Cal tenir en compte que la primera fraccio ha de ser més gran que la segona
fraccio.

Activitats de practica:

1. Resta les fraccions seguents tot fent la representacio grafica:

S 3 & 3 _ 12 5 _ 5 1 _
A1 12 ®) 16 " 16 ) %0 20 458 " 28
2. Efectua:

2 25 3 40

1-=- 2 3. 5_2 = D,
a) 173 b) 75 °) >0 9 To

3. Assenyala els errors que hi ha en les seguents operacions, digues el per qué
sén equivocacions i corregeix-los:

> 3.8 p_L_14 5.3.0 2. 3_96
AN 112 77770 9 9797y 91T Tm
3 8
4. Calcula, si t'és possible, E - E La subtraccié o resta de nombres
fraccionaris, és sempre possible?. Per que?.
. | 9.3 3.9 3
5. Calcula-ho, si t'és possible: a) 1010 i b) 10 10" La subtraccié de

nombres fraccionaris compleix la propietat commutativa?




6. Si d’'una truita de patates i ceba se n’han menjat 3/5 trossos. Quanta en
queda?. Fes-ne la representacié grafica i les operacions matematiques.

7. Si de dues garrafes de 5 litres se n’han gastat 8/5 parts. Quina fraccié en
queda?. Quants litres son?. Fes-ne el dibuix.

lIl. PRODUCTE O MULTIPLICACIO DE FRACCIONS

Per multiplicar dues o més fraccions, cal multiplicar els diferents numeradors
entre ells per obtenir el numerador del resultat i multiplicar els diferents
denominadors entre ells per obtenir el denominador del resultat.

5 3 1 5x3x1 15

Perexemple, 752 4" Txaxa 56

Normalment el resultat s’haura de simplificar fins a obtenir una fraccioé
irreductible (en aquest exemple perd, no es pot simplificar).

També et poden demanar fer el producte d’'un nombre natural i una fraccié.

4

Com per exemple 3x§ és a dir,calcular el triple de g

4 4 4 4 4 12
sumar tres vegades la fraccio 5,que seria: 3X—= —+—+—-=—

55555
4 3x4 12

Si ho féssim directament: 3x§ = E = ? Es com si el nombre natural tingués
3

un 1 per denominador: 3=I'

o el que és el mateix

D’igual manera et poden presentar el producte de dues fraccions sense el signe

2
“X” i posant la preposicié “de”. Per exemple:calcula la meitat de 7 ?

5
1,2 1 2 2x1 2

riemr —de—=—X—=——=—
Que escriuriem: 25555755 10

Finalment, el signe de multiplicar, x, també es pot fer com un punt,-.

1 2 1,2 12

Aixi doncs, Exg = 5 eg = 5 g Les tres formes son igualment correctes.

Activitats de practica:

1. Calcula:
1,3 5.3 19 8o dol 3
%y PRty 95y Ay e iy NSy




2. Efectua i simplifica el resultat, sempre que sigui possible:

2) 2 375 92%0 Y2459
3. Realitza i simplifica el resultat, sempre que sigui possible:

6 1 7 3 3 1 541

—8— —x x9 Sx—x— — =2
A 2%y ) %5y 932735
4. Calcula-ho:

15 3 _ 3 15 )
a) ~ 7 24 i b)) 24 2 Quée observes?. Raona la resposta.
5. Calcula-ho:

17310 0317 31017 17103
3515 4 )% 152 995542 V2 ars

Com soén els resultats?. Justifica la resposta.

1 1
6. En Joan compra 1 de 1 de Kg de sucre. Quina fraccié expressa la quantitat

de sucre que ha comprat en Joan?. Representa-ho graficament, també.

7. Quina fraccié d’hora son 3 de 1/4 d’hora?. | quants minuts?.

8. El grup A de catala hem llegit 2/3 del llibre de catala, perd el grup B només ha
fet la meitat del que hem fet nosaltres. Quina fraccio representa la part del llibre
llegit del grup B?.

9. Tres noies han comprat una bossa de caramels. L’Anna n’ha agafat 1/8, la
Joana el doble de 'Anna i I'’Agata el doble de la Joana. Contesta:

a) Quina fraccié de bossa ha agafat cada noia?.

b) Quina fraccioé en queda?

10. Completa la taula seguent:

X 2 3.7
de 3

A

1/5

1/4

w | o0

74




11. Quin és el pes de 7 paquets d’1/4 de Kgr?.

12. En Pere viu a 3/4 de Km de casa meva. La casa d’en Lluis és 4 vegades més
lluny que la d’en Pere. A quants Km és de casa meva?.

IV. QUOCIENT O DIVISIO DE FRACCIONS
(o queé hi té a veure la divisio de fraccions i les pastilles per a la tos Juanoles?)

Per dividir dues fraccions cal MULTIPLICAR el numerador de la primera fraccio
amb el denominador de la segona i aixi s’obtindra el numerador del resultat. Aixi
mateix, per obtenir el denominador del resultat cal MULTIPLICAR el denominador
de la primera fraccié pel numerador de la segona fraccié. Es a dir, es
multipliquen en creu els termes de les dues fraccions.

Si dibuixem el cami que anem fent al fer aquestes operacions obtindrem la figura
d’'un rombe (que quotidianament li direm “pastilla Joanola”).

Les pastilles Joanoles se les va inventar un farmaceéutic
barceloni, Manuel Juanola Reixach I'any 1906. Fetes de
regaléssia, eucaliptus i mentol, van bé per la tos i la gola.
Tenen forma de rombe i estan tallades a ma. Per aix0 no n’hi
ha cap d’igual.

1 9 1Ix4 4

Per exemple, 5 Z = ﬁ = ﬁ de forma directa

Ny

Posteriorment s’haura de simplificar el resultat fins a la fraccid irreductible.

Activitats de practica:

1. Calcula:
0.9 119 159 68
a) ~ 5 14 b) o4 c) 124 d) 24 e) 2/4:8/3= f) 1/6 : 5/9=
2. Efectua:
L 13 3 i é= i
a) 2 b) 7:— ¢) =5 d) 5 e) 7 d) 7
i il 8 8
6 6




3) Calcula i completa:
a) Quants mitjos pastissos hi ha en 3 pastissos?

1

b) Completa 3: 5 =

4. Calcula, ajudant-te amb els grafics, els resultats de les operacions.
1 3
a) g b) %

.
_H H EEN

1 3
Hem fet la quarta part deZ Hem fet la meitat de 2

— 4= —: 2=

Hem fet el ter¢ d’'un mig —:3=

5. Expressa en forma de fraccio:
a) La meitat de 5/7

b) La meitat de la meitat

c) La quarta part de 3

d) La quarta part de la meitat

e) La cinquena part de 3/4

2 6 6 2
cq) — i — 2. ?
6. Calcula: a) 124 i b) 4 12 Queé passa amb els resultats?. Per qué~
372 273 732 .
7. Calcula: a) 115 3 b) 137511 C) 5113 Qué passa amb els resultats”

Per que?



8. Només queden % d’una rajola de xocolata. Ens els repartim la meva germana i
jo. Quina fraccio de rajola de xocolata ens toca a cadascuna?. Fes la seva
representacio grafica.

9. Quants recipients de % litre es poden omplir amb 8 litres? | amb 30/4 litres?.

REDUCCIO DE FRACCIONS A COMU DENOMINADOR

Quan tenim dues fraccions 0 més que no coincideixen els denominadors també
podem comparar-les, sumar-les i restar-les, si busquem fraccions equivalents
amb un comu denominador. Per poder fer aixd necessitem fer 3 passos.

a) Buscar el m.c.m. dels diferents denominadors.

b) Arreglar els numeradors per aconseguir fraccions equivalents.

c) Ja podrem ordenar-les, sumar-les o bé restar-les.

Per exemple:
3 2
Ordena les fraccions seguents de petit a gran: E’E

Per solucionar-ho, farem els 3 passos:
a) Buscar el m.c.m. dels denominadors, és a dir, de 10 15.

55 55 15= 3x5
1 1 m.c.m. (10,15)= 2x3x5=30
/ /

El numero 30 sera el nou denominador de les fraccions equivalents.

10‘2 15‘ 3 10= 2x5

b) Arreglar els numeradors per aconseguir fraccions equivalents.
3 2

10 30 15 30

Per trobar els nous numeradors haurem de multiplicar 3x3 ja que el
denominador s’ha triplicat. | en l'altre fraccio 2x2 ja  que el denominador s’ha
duplicat.

9 .4

Aixi doncs les noves fraccions equivalents seran 30" %

c) Ordenar les fraccions segons els demanin (de gran a petit o al revés).
Com que ens demanaven ordenar les fraccions de petit a gran, ordenarem
4 9 2 3

30 S~ 0 el que és el mateix 15 <

Tambe Ies podriem sumar o restar:
3 2 9 4 13 3 2 9 4 5

10 15 30 30 30 10 15 30 30 30




Activitats de practica:

1. Completa els nombres que falten per tal que les fraccions siguin equivalents:
4 . 3 .. 5 6 .. 10

9775 P37 9537ho 95w 91s
2. Completa:

S_ae 12 Db S_¢ 2_4d 4_e
A 2073 215 2 93108 Y13 780 7 s

3. Escriu una fraccio equivalent a 5/10 amb denominador 150.

4. Escriu tres fraccions equivalents a 4/5 amb els nous denominadors: 55, 550,
1150.

5. Redueix les fraccions 3/4 i 2/6 a comu denominador.
Primer has de calcular el m.c.m. (4,6)=
Segon, has d’arreglar els nous numeradors.

6. Redueix a comu denominador les parelles de fraccions seguents:
3.2 4. 2 5.3 3.7 3.2

—i— —i— —i= —i— —i—
A5 Ye12 981 D55 &7

7. Redueix a comu denominador les fraccions seguents:

3.2 3.2 3.2 3.2 3.2
A 5’7 B sy 95 DTy e

8. Redueix a comu denominador:

3.2 3 .12 13 .2 4 8 9.5

3555 D 93533 D5t

i —1 —i—
3) 35" 25 40 60 516 ® 24 20

9. Ordena de gran a petit aquestes fraccions tot buscant el comu denominador
3 2 7

entre elles: 10 ) 15 ) 75



SUMA | RESTA DE FRACCIONS AMB DENOMINADORS DIFERENTS

Per poder sumar o restar fraccions amb denominadors diferents primer haurem de
buscar les fraccions equivalents que tinguin el denominador comu, és a dir
igual.

Per exemple, si volem fer la seguent suma:
3 2
—t— =
5 3
1r. Buscarem el denominador comu: m.c.m.(5,3)=15
2n. Buscarem les fraccions equivalents que tinguin per denominador 15:
3 9 2 10
5 15 %375
3r. Ja podrem sumar les fraccions com a fraccions d’igual denominador (sumar els
numeradors pero els denominadors,no).

3 2 9 10 19
5 3 15 15 15
4t. Simplificar el resultat. En aquest cas no podem simplificar.

D’igual manera si volguéssim resoldre una resta, com per exemple:
10 2

6 9

1r. Buscarem el denominador comu: m.c.m.(6,9)=18
2n. Buscarem les fraccions equivalents que tinguin per denominador 18:
10 30 2 4

618 %o

3r. Ja podrem restar les fraccions com a fraccions d’igual denominador (restar els
numeradors pero els denominadors,no).

10 2 30 4 26

6 9 18 18 18

26 2x13 13

18 2x3x3 9

4t. Simplificar el resultat:




Activitats de practica:

1. Completa les seglents sumes:

2.4
8375 15 15
5 4

— 4 — = + =
155 15 15

2 3
) 7+

6

2. Completa les seguents restes:

92010 20 20

=— 4 — = —

5

3.4 S5 4 e
a5 5 10 10 ) 375715 15

20 8 . . 22 4 e
V14 7 14 14 9 16" 8 16 16

3. Efectua:

2. 4 _ 12 4 _ 2 4
) 12" 20 b) 157 25 ) 30" 20

1.2 _ 6 4 _ 10 7 _
912" 19 ®) 187 27 D 22733
4. Calcula:

20 4 _ 21 4 18 8 _
A 10 25 b) 18 12 15 9
317 _ 20 4 _ 18 9 _
D12 21 € 20 25 430 45
5. Completa el quadre seguent:

; 6/3 2/5 8/4 3/7

5/6
4/10

7/2




6. Calcula:
2,5 5,2
8

i també

—+ == +—= 3 ? 57
a) 3 12 12 Com soén els resultats?. Per que?.

7. Calcula les seguents sumes en I'ordre en que t'indiquen els paréntesi:
Ao 12) 187 Plis 12)79 99 18) 12

Com son els resultats?. Per qué?.

8. Efectua:
2?2 s_ 5 12
a) 4 12 i també 10 4 . Justifica els resultats.
9. Calcula-ho:
9 7 4 9 7 4
a)a‘ g‘g = i també 5‘5 ‘g.La subtraccié de dos nombres

fraccionaris, acompleix la propietat associativa?.

OPERACIONS COMBINADES

Recorda:

1r. Poténcies (si n’hi ha).
2n. Paréntesi.

3r. Multiplicar i/o dividir
4t. Sumar i/o restar

Activitats de practica:

1.Efectua:
2 3\ 5 7 (5 2
o (3+6)3 03 (575)
2 4\ (9 5
dosiens (57 (373)-
| 9 12 5 7 5 4
(573572 f> (—") 373




LA FRACCIO D’'UN NOMBRE

Per calcular la fraccié d’'un nombre cal dividir-lo pel denominador i multiplicar-lo
pel numerador.
Per exemple, per calcular la meitat de 40:

L deao =20 _ o
2 2

Pots fer-ho de dues maneres i el resultat és el mateix:
A. Primer, dividir i després multiplicar:

40:2= 20 idesprés 20x1=20
B. Primer, multiplicar i després dividir:

40x1= 40 i després 40:2= 20

Activitats de practica:

1. Calcula:

a) lde60 = b) %deSO = %de160 = 4 %de200 =
e) %de60 = f %deSO = a) %del60 = 4 %deZOO =
2. Efectua:

o %de14 -y %delz - %deZO - gde4 _
3. Quina fraCCio'lde 30 és 157

Completa:

—de30 =15

4. Quina fraccio de 100 és 10?. 1 de 18 és 3?

5. En Pere disposava de 150 euros en sortir de casa. Al mati ha gastat 1/3 dels
seus diners. Quant li queda al migdia?.

6. A la sala de cinema 1 té 500 butaques. Aquest diumenge ha venut 1/5 de les
entrades. Una altra sala 2, que té 400 butaques, també ha venut 1/5 de les
entrades. A quina sala de cinema hi ha hagut més espectadors?.

7. En un autobus hi ha pujat 50 persones. A la primera parada en baixat la meitat i
han pujat 5. Quantes persones han baixat a la primera parada?. Quantes en
queden dins de I'autobus després de pujar-ne?.




FRACCIO DECIMAL

Tota fraccio que té el 10 per denominador és una fraccié decimal.
Ens ajuda a obtenir les décimes.

3

Per exemple, 10 =03 g el gue és el mateix 3 déecimes.
Sobre d’'una recta es representaria de la segliient manera:

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 10 10 10 10 10 10 10 10

També els nombres mixt (amb la fraccié decimal) es poden representar sobre una
recta numeérica:

JEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE
3 A B 4 C 5D E F6 G

3 1
A:3+10=3+O,3=3,3 D:5+10=5+0,1=5,1

8 4
B.3+10—3+O,8—3,8 E.5+10—5+O,4—5,4

5 9
C.4+10—4+0,5—4,5 F.5+1O—5+O,9—5,9

Com ja sabem totes les fraccions es poden representar com: a:b. Es a dir, la
divisio entre numerador i denominador. El resultat, el quocient, sera un numero
decimal sempre que el residu no sigui 0.

15

Per exemple: ?= 15:4 = 3,75

Activitats de practica:

1. Escriu el punt G de I'exemple.

2. Escriu la fraccié decimal: 0,5-0,8 -0,3-0,7

3. Escriu el nombre mixt: 5,7 -2,8 -3,5-5,9-17,1-22,6

4. Representa sobre una recta numeérica els nombres decimals i les fraccions
mixtes que els representen: 4,8 -3,9-5,6 -2,5-6,1.




PROBLEMES DE FRACCIONS

1.

L’Ester i en Pere son dos dels 48 alumnes de I'Estalella que fan 6&. En Pere
diu que en un control de matematiques han suspeés 9/24 de la classe, metre
que I'Ester diu que han aprovat 10/16. Quants alumnes han aprovat segons
el Pau? | quants alumnes han suspés segons I'Ester?.

. Dos clients d’'una pizzeria demanen 3/8 i 5/12 d’'una pizza. A la pizzeria

tenen una maquina per tallar pizzes en parts iguals. En quants talls s’haura
de programar la maquina perquée pugui satisfer la demanda dels dos
clients?.

. Per la festa de final de curs, la Montse, el Jaume i la Maite han fet un pastis

de xocolata cadascun. La Montse ha utilitzat 4/7 de Kg de xocolata, el
Jaume, 2/3 de Kg i la Maite, 5/9de Kg. Quin dels tres ha utilitzat més
xocolata al pastis?.

. En Josep ha fet un recorregut amb el cotxe. Pel mati ha gastat les 3/7 parts

del diposit de benzina, mentre que per la tarda n’ha gastat les 2/5 parts.
Quant ha gastat més benzina?. Quanta benzina ha gastat en total?. Quanta
n’hi queda al diposit?.

. La Mireia ahir va treure 120 € del banc i es va gastar 2/5 parts pel mati i 3/8

parts per la tarda. Contesta les seguents preguntes:
a) Quants diners es va gastar pel mati?
b) | per la tarda?.
c) Quants diners li queden?.
d) Quina fraccio representa els diners gastats en total al mati i la tarda?.
e) Quina fraccio representa els diners que li queden?

. Els 7/12 dels 3600 habitants d’'un poble del Penedés volen veure la

cerimonia de lliurement dels Oscars per la TV. D’aquests, 2/3 la gravaran en
video, per veure-la més tard. Quants habitants veuran la cerimonia? |
d’aquests, quants la gravaran en video?.

. ElI Toni i els seus amics es van menjar 3/5 parts d’'una coca de llardons.

Després el Toni va repartir equitativament la part que va sobrar entre els
seus tres veins. Quina fraccid de coca va rebre cadascun dels tres veins
dels Toni?

. Contesta aquestes questions:

a) Les 4/7 de 2/5 dels 105 alumnes de 1r dESO d’un institut juguen a
basquet. Quants alumnes no juguen a basquet?.

b) La meitat de 3/4 de 24. Quin nombre és?.

c) Quants minuts sén 5/6 de 3/5 d’hora?.

d) Si dono 3/7 de la meitat d’un pastis, quin tros de pastis em queda?



9. L’Eduard compra una col-lecci6 de llibres per 1.200 € i tria 'opcié de
pagament fraccionat. D’entrada, paga 1/6 del preu i el mes seguent haura
de pagar 3/5 del que li queda. Contesta:

a) Quant paga I'Eduard d’entrada?.

b) | al cap d’'un mes?

c) Quant haura pagat fins aleshores?

d) Quina fracci6 del total li queda encara per pagar?.

10. En Ferran gasta 2/5 dels diners que té en una pantalons, 3/10 en unes
sabates i 1/8 en un llibre. Quina fraccio del total dels diners s’ha gastat?.
Quina fraccio del total li queda®?.

11. L’Emma s’ha comprat un ordinador amb programes per 1100 €. Ha
pagat com a entrada 2/5 del total. Quants diners li queden per pagar?. Si la
resta de I'import el reparteix en 6 mensualitats, quant pagara cada mes?.

12. Un camio carrega en una parada 4/5 de la capacitat total. En una altra
descarrega Y2 de la carrega i més tard torna a carregar 8/15 de la capacitat.
Quina fraccio del total li falta perqué quedi ple?.

13. L’Angela volia vendre la collita de patates. El primer dia va vendre 2/5
de la collita. El segon dia 2/4 de la collita i encara en van sobrar 11 kg.
Quants Kg de patates va collir?.

14. Després de caminar 15 Km, he fet els 5/8 parts del trajecte. Quina és
la longitud total del trajecte?.

15. Un quadrat té 7/4 m de costat. Quina és la seva area? | el seu
perimetre?.
16. Un diposit de gasolina només té plenes les 4/5 parts i en gastem 1/6

de la gasolina que tenim. Quanta en queda?.

17. Una escola encarrega un mural a 3 pintors. L’un pinta 1/7 parts, el
segon pintor 2/7 parts i el tercer el que queda. Si I'Ajuntament vol pagar
4900 € pel projecte. Quant cobrara cada pintor?.

18. He donat 1/3 dels meus cromos a la meva germana i 2/5 al meu amic.
Quina fraccié me’n queda per mi?.

19. El pare ha anat a comprar un paquet de 1/3 de Kg de galetes, un altre
de 1/2 Kg de sucre i 3/4 de Kg de mongetes tendres. Quin pes porta al
cistell?.

20. Quin és el pes de 7 paquets de 1/4 Kg?



